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Etude réalisée par l'Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête grand public a été menée auprès

d’un échantillon de 2 000 Français,

représentatif de la population française

âgée de 18 ans et plus.

L’enquête salariée a été menée auprès d’un

échantillon de 4 026 salarié(e)s,

représentatif de la population française

salariée âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée

par la méthode des quotas au regard :

▪ De critères sociodémographiques : sexe, âge
de l’individu ;

▪ De critères socioprofessionnels : profession
de l’individu, secteur d’activité, nature de
l’employeur

▪ De critères géographiques : région et taille de
l’unité urbaine de la commune résidence

Ces quotas ont été définis à partir des données de l’INSEE pour la population

âgée de 18 ans et plus résidant en métropole (Enquête Emploi 2017).

Les interviews de l’enquête grand

public ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 9 au 12 mars 2022.

Les interviews de l’enquête grand

public ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 22 au 28 février 2022.

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du commanditaire, le nombre 
des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser publier, diffuser ou laisser diffuser un sondage en 
violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour MakeMyCV.FR réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 9 au 12 mars 2022
auprès d’un échantillon de 2 000 Français, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine. »

« Étude Ifop pour MakeMyCV.FR réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 22 au 28 février 2022
auprès d’un échantillon de 4 026 salarié(e)s, représentatif de la population française salariée âgée de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine. »

MÉTHODOLOGIE
- Fiche technique -

http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
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La perception des Français de la 

lutte contre le racisme et les 

discriminations raciales
A
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77

80

72

58

53

39

LA NÉCESSITÉ DE LA LUTTE CONTRE LE RACISME

Question : Vous personnellement, pensez-vous qu’une lutte vigoureuse contre le racisme est nécessaire en France ?
Base : à tous

Oui, tout à fait 
26%

Oui, plutôt 
36%

Non, pas 
vraiment 

21%

Non, pas du tout 
8%

Vous ne 
savez pas 

9%

Réponses des Français en fonction 
de leurs intentions de vote à 

l’élection présidentielle 

62%
des Français estiment qu’il faut une lutte 

vigoureuse contre le racisme

Elect. Mélenchon

Elect. Jadot

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Le Pen

Elect. Zemmour

59 60
62

Evolution de la proportion de Français jugeant la 
lutte contre le racisme comme nécessaire

2002 2012 2022
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LA PLACE DE LA LUTTE CONTRE LES DISCRIMINATIONS DANS LES ENJEUX 
DÉTERMINANT LE VOTE

Question : Chacun des éléments suivants va-t-il jouer un rôle déterminant, important mais pas déterminant ou 
secondaire dans votre vote à cette élection présidentielle ? Base : aux 

votants

58

50

50

37

36

33

30

29

23

La lutte pour les « droits de l’Homme » et le respect des droits humains en France 

La lutte contre les discriminations liées à un handicap

La lutte contre le sexisme et les discriminations sexuelles (ex : femme / homme)

La lutte contre les discriminations liées à son apparence physique (ex : surpoids)

La lutte contre la haine envers les homosexuel(le)s, les bisexuel(el)s et les transgenres

La lutte contre le racisme et les discriminations liées aux origines ethniques

La lutte contre les discriminations liées aux origines géographiques (quartier, commune, région de résidence)

La lutte contre les discriminations liées aux croyances religieuses

La lutte pour la défense des immigrés et pour les droits fondamentaux des étrangers en France

PROPORTION DE VOTANTS POUR QUI CET ENJEU VA JOUER UN 
ROLE « DETERMINANT » DANS LEUR VOTE 
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44

32

26

39

32

59

43

32

23

23

12

49

31

34

34

31

41

33

44

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Elect. Mélenchon

Elect. Jadot

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Le Pen

Elect. Zemmour

Maigreur

Normale

En surpoids

Obèse

Hétérosexuel(le)

Non-Hétérosexuel(le)

Non racisé

Racisé

Zoom sur le profil des votants pour qui La lutte contre le racisme et les discriminations liées 
aux origines ethniques est un enjeu « déterminant »

31

35

55

30

40

28

28

34

33

42

34

24

27

31

40

36

35

33

49

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés

Chômeurs

Note de lecture : 55% des 18-24 ans partagent cette opinion.

Age

Niveau de diplôme

Sexe

Région

Indice de masse corporelle

Intention de vote à la présidentielle de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Groupe ethnique perçu

Statut d’emploi

Catégorie d’agglomération

Orientation sexuelle
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6

6

5

4

4

10

8

7

7

5

16

14

12

11

9

Lors de la recherche d’un emploi 

Lors de la recherche d'un logement                  
à louer ou à acheter 

Lorsque vous avez été contrôlé par 
les forces de l’ordre (ex : police, 

gendarmerie, etc.) 

Lorsque vous avez souhaité entrer 
dans un bar ou une discothèque 

Lorsque vous avez demandé un prêt 
à une banque ou une compagnie 

d’assurance

QUESTION : Au cours de votre vie, avez-vous déjà fait l’objet de discriminations en raison de votre quartier de
résidence, vos origines (ex : géographiques, ethniques) ou vos croyances religieuses ?

 Il y a moins 
de 5 ans

PROPORTION TOTALE DE 
DISCRIMINÉS DANS CETTE 

SITUATION
(en %)

L’EXPOSITION A DIFFERENTES DISCRIMINATIONS AU COURS DE SA VIE

Base : ensemble des Français 

Zoom sur les 
réponses « oui » 
des personnes 

racisées

51

36

32

24

17
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Les formes de harcèlement vécues 

par les salariésB



9

33

5

Très marqué Pas marqué

4

0

3

0

3

0

2

0

6

0

5

0

5

0

4

0

10

8

8

6

16

Votre région, commune ou quartier d’origine 

Vos origines ethniques ou culturelles

Votre accent

Vos croyances religieuses réelles ou supposées

PROPORTION DE SALARIE(E)S AYANT DEJA FAIT 
L’OBJET DE PROPOS INSULTANTS OU HUMILIANTS 

DU FAIT DE LEURS ORIGINES

L'EXPOSITION DES SALARIES À DES PROPOS INSULTANTS OU HUMILIANTS 
EN RAISON DE LEUR ORIGINE

Question : Au cours de votre carrière, au travail, vous est-il arrivé d’être l’objet de propos insultants ou humiliants relatifs 
à... ?Base : aux 

salarié(e)s
Oui, dans votre 

entreprise 
actuelle

12 9

Ile-de-France Province

30

6

Racisés Non racisés

37

4

Musulmans Sans religion

Région de 
résidence

Groupe ethnique perçu

Religion

Accent

Proportion de 
salarié(e)s ayant subis 
des propos insultants 

ou humiliants du fait de 
… 
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23

17

14

13

8

17

15

13

13

14

15

20

27

14

15

19

15

Moins de 30 ans

De 30 à 39 ans

De 40 à 49 ans

De 50 à 59 ans

60 ans et plus

 Sup. au baccalauréat

 Baccalauréat

 Inf. au baccalauréat

Cat. aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Note de lecture : 27% des salarié(e)s issu(e)s des catégories pauvres sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 16% 

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà fait l’objet de propos insultants ou humiliants du 
fait de leurs origines géographiques, ethniques ou religieuses (1/2)

16

17

18

18

17

17

14

15

23

27

20

13

22

33

20

14

 Secteur marchand

 Secteur non-marchand

Agriculture

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

ENCADRE…

. Plus de 5 personnes

. 1 à 5 personnes

N'ENCADRE PERSONNE

A DÉJÀ ÉTÉ MEMBRE...

. … d'un parti politique 

. … d'un syndicat 

N'EN A JAMAIS ÉTÉ MEMBRE

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels net par individu

Niveau d’éducation

Nature de l’employeur

Secteur d’activité

Fonction d’encadrement

Appartenance à un syndicat et / ou un parti politique 
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17

14

17

18

13

15

30

13

13

15

16

17

23

26

14

20

15

16

En couple

Célibataires

A DES ENFANTS…

… qui vivent dans le même foyer 

… qui ne vivent pas dans le même foyer  

N'A PAS D'ENFANTS

L'est actuellement

Ne l'est pas

Maigres

Poids normal

En surpoids

Obèses

Homosexuel(le)s

Bisexuel(le)s

Hétérosexue(le)s

Gauche radicale (LFI)

Centre (LREM/Modem)

Droite radicale (RN)

54

30

14

12

33

15

12

39

23

12

40

14

15

57

33

36

32

13

Musulmans

Protestants

Catholiques

Sans religion

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées convaincus

En porte actuellement

En a porté dans le passé

N'en a jamais porté

Racisés

Non racisés

Française

Etrangère

MARQUE

. Très marqué

. Peu marqué

PAS MARQUE

Note de lecture : 54% des salarié(e)s musulman(ne)s sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 16% 

Affiliations religieuses

Niveau de croyance religieuse

Port de signes religieux ostensibles

Groupe ethnique perçu par autrui

Nationalité de l’interviewé(e)

Sentiment d’avoir un accent

Situation de couple et statut marital

Situation parentale

Est en situation de handicap

Indice de masse corporelle

Orientation sexuelle

Proximité partisane

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà fait l’objet de propos insultants ou humiliants du 
fait de leurs origines géographiques, ethniques ou religieuses (2/2)
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6

5

5

0

9

9

8

0

15

14

13

22

Votre silhouette/votre apparence physique (ex :
coiffure...)

Votre tenue ou manière de s’habiller 

Votre corpulence

PROPORTION DE SALARIE(E)S AYANT DEJA FAIT 
L’OBJET DE PROPOS INSULTANTS OU HUMILIANTS 

DU FAIT DE LEUR PHYSIQUE

L'EXPOSITION DES SALARIES À DES PROPOS INSULTANTS OU HUMILIANTS 
EN RAISON DU PHYSIQUE

Question : Au cours de votre carrière, au travail, vous est-il arrivé d’être l’objet de propos insultants ou humiliants relatifs 
à... ?Base : aux 

salarié(e)s
Oui, dans votre 

entreprise 
actuelle

IMC

11 7
12

30

Maigreur Normale Surpoids Obese

Proportion de 
salarié(e)s ayant subis 
des propos insultants 

ou humiliants du fait de 
… 
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30

23

20

17

13

22

23

20

16

20

22

27

35

17

23

24

21

Moins de 30 ans

De 30 à 39 ans

De 40 à 49 ans

De 50 à 59 ans

60 ans et plus

 Sup. au baccalauréat

 Baccalauréat

 Inf. au baccalauréat

Cat. aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Note de lecture : 35% des salarié(e)s issu(e)s des catégories pauvres sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 22% 

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà fait l’objet de propos insultants ou humiliants du 
fait de leur physique (1/2)

22

22

26

20

25

24

22

21

26

30

24

20

29

39

27

19

 Secteur marchand

 Secteur non-marchand

Agriculture

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

ENCADRE…

. Plus de 5 personnes

. 1 à 5 personnes

N'ENCADRE PERSONNE

A DÉJÀ ÉTÉ MEMBRE...

. … d'un parti politique 

. … d'un syndicat 

N'EN A JAMAIS ÉTÉ MEMBRE

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels net par individu

Niveau d’éducation

Nature de l’employeur

Secteur d’activité

Fonction d’encadrement

Appartenance à un syndicat et / ou un parti politique 
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22

20

21

23

16

23

40

18

23

18

20

35

30

31

19

27

23

24

En couple

Célibataires

A DES ENFANTS…

… qui vivent dans le même foyer 

… qui ne vivent pas dans le même foyer  

N'A PAS D'ENFANTS

L'est actuellement

Ne l'est pas

Maigres

Poids normal

En surpoids

Obèses

Homosexuel(le)s

Bisexuel(le)s

Hétérosexue(le)s

Gauche radicale (LFI)

Centre (LREM/Modem)

Droite radicale (RN)

35

31

21

21

31

21

20

42

33

18

29

22

22

33

33

31

33

20

Musulmans

Protestants

Catholiques

Sans religion

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées convaincus

En porte actuellement

En a porté dans le passé

N'en a jamais porté

Racisés

Non racisés

Française

Etrangère

MARQUE

. Très marqué

. Peu marqué

PAS MARQUE

Note de lecture : 42% des salarié(e)s portant un signe religieux ostensible actuellement sont dans cette situation 

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 22% 

Affiliations religieuses

Niveau de croyance religieuse

Port de signes religieux ostensibles

Groupe ethnique perçu par autrui

Nationalité de l’interviewé(e)

Sentiment d’avoir un accent

Situation de couple et statut marital

Situation parentale

Est en situation de handicap

Indice de masse corporelle

Orientation sexuelle

Proximité partisane

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà fait l’objet de propos insultants ou humiliants du 
fait de leur physique (2/2)



15

4

2

3

0

8

4

6

0

12

6

9

16

Votre sexe (ex : femme / homme)

Votre orientation sexuelle (ex : gay/bi/...) ou
votre identité de genre (ex : transgenre/....)

Votre état de grossesse / maternité

PROPORTION DE SALARIE(E)S AYANT DEJA FAIT 
L’OBJET DE PROPOS INSULTANTS OU HUMILIANTS 

DU FAIT DE SON IDENTITE DE GENRE/SEXUELLE

L'EXPOSITION DES SALARIES À DES PROPOS INSULTANTS OU HUMILIANTS 
EN RAISON DE L’IDENTITÉ DE GENRE ET/OU SEXUELLE

Question : Au cours de votre carrière, au travail, vous est-il arrivé d’être l’objet de propos insultants ou humiliants relatifs 
à... ?Base : aux 

salarié(e)s
Oui, dans votre 

entreprise 
actuelle

6

1

3

0

12

3

6

0

18

4

9

22

Zoom sur les réponse 
des femmes

36

2

Homosexuel(le)s Hétérosexuels

Orientation sexuelle

Proportion de 
salarié(e)s ayant subis 
des propos insultants 

ou humiliants du fait de 
… 

Posée aux femmes
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27

18

15

10

7

18

16

12

13

17

16

17

29

16

15

20

13

Moins de 30 ans

De 30 à 39 ans

De 40 à 49 ans

De 50 à 59 ans

60 ans et plus

 Sup. au baccalauréat

 Baccalauréat

 Inf. au baccalauréat

Cat. aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Note de lecture : 29% des salarié(e)s issu(e)s des catégories pauvres sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 16% 

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà fait l’objet de propos insultants ou humiliants du 
fait de leur identité de genre/sexuelle (1/2)

16

17

18

17

21

17

16

15

20

24

18

15

21

32

18

15

 Secteur marchand

 Secteur non-marchand

Agriculture

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

ENCADRE…

. Plus de 5 personnes

. 1 à 5 personnes

N'ENCADRE PERSONNE

A DÉJÀ ÉTÉ MEMBRE...

. … d'un parti politique 

. … d'un syndicat 

N'EN A JAMAIS ÉTÉ MEMBRE

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels net par individu

Niveau d’éducation

Nature de l’employeur

Secteur d’activité

Fonction d’encadrement

Appartenance à un syndicat et / ou un parti politique 
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17

11

16

18

11

16

27

13

19

17

14

18

38

33

13

16

19

15

En couple

Célibataires

A DES ENFANTS…

… qui vivent dans le même foyer 

… qui ne vivent pas dans le même foyer  

N'A PAS D'ENFANTS

L'est actuellement

Ne l'est pas

Maigres

Poids normal

En surpoids

Obèses

Homosexuel(le)s

Bisexuel(le)s

Hétérosexue(le)s

Gauche radicale (LFI)

Centre (LREM/Modem)

Droite radicale (RN)

25

25

15

16

22

16

15

35

27

13

21

16

16

20

26

30

26

15

Musulmans

Protestants

Catholiques

Sans religion

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées convaincus

En porte actuellement

En a porté dans le passé

N'en a jamais porté

Racisés

Non racisés

Française

Etrangère

MARQUE

. Très marqué

. Peu marqué

PAS MARQUE

Note de lecture : 35% des salarié(e)s portant un signe religieux ostensible actuellement sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 16% 

Affiliations religieuses

Niveau de croyance religieuse

Port de signes religieux ostensibles

Groupe ethnique perçu par autrui

Nationalité de l’interviewé(e)

Sentiment d’avoir un accent

Situation de couple et statut marital

Situation parentale

Est en situation de handicap

Indice de masse corporelle

Orientation sexuelle

Proximité partisane

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà fait l’objet de propos insultants ou humiliants du 
fait de leur identité de genre/sexuelle (2/2)



18

6

5

5

4

4

3

3

2

2

3

0

9

9

8

8

6

5

5

4

4

6

0

15

14

13

12

10

8

8

6

6

9

32

Votre silhouette/votre apparence physique (ex :
coiffure...)

Votre tenue ou manière de s’habiller 

Votre corpulence

Votre sexe (ex : femme / homme)

Votre région, commune ou quartier d’origine 

Vos origines ethniques ou culturelles

Votre accent

Vos croyances religieuses réelles ou supposées

Votre orientation sexuelle (ex : gay/bi/...) ou votre
identité de genre (ex : transgenre/....)

Votre état de grossesse / maternité

PROPORTION TOTALE DE SALARIÉ(E)S AYANT DÉJÀ
SUBI AU MOINS L'UN DE CES PROPOS

RECAPITULATIF : L'EXPOSITION À DES PROPOS INSULTANTS OU 
HUMILIANTS AU COURS DE SA CARRIÈRE

Question : Au cours de votre carrière, au travail, vous est-il arrivé d’être l’objet de propos insultants ou humiliants relatifs 
à... ?Base : aux 

salarié(e)s
Oui, dans votre 

entreprise 
actuelle

Réponses des racisés

Réponses des non racisés

GROUPE ETHNIQUE PERCU

21

18

18

16

20

30

15

19

7

50

15

14

12

12

9

6

6

4

5

9

33

Proportion de salarié(e)s 
ayant subis des propos 

insultants ou humiliants 
du fait de … 

Posée aux femmes 14
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43

34

30

26

18

34

31

28

26

30

32

37

44

30

32

36

29

Moins de 30 ans

De 30 à 39 ans

De 40 à 49 ans

De 50 à 59 ans

60 ans et plus

 Sup. au baccalauréat

 Baccalauréat

 Inf. au baccalauréat

Cat. aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Note de lecture : 44% des salarié(e)s issu(e)s des catégories pauvres sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 32% 

Zoom sur le profil des salarié(e)s victimes au moins une fois au cours de leur carrière de 
propos insultants ou humiliants (1/2)

32

32

38

33

34

34

31

30

39

42

36

29

40

52

38

30

 Secteur marchand

 Secteur non-marchand

Agriculture

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

ENCADRE…

. Plus de 5 personnes

. 1 à 5 personnes

N'ENCADRE PERSONNE

A DÉJÀ ÉTÉ MEMBRE...

. … d'un parti politique 

. … d'un syndicat 

N'EN A JAMAIS ÉTÉ MEMBRE

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels net par individu

Niveau d’éducation

Nature de l’employeur

Secteur d’activité

Fonction d’encadrement

Appartenance à un syndicat et / ou un parti politique 



Connection creates value 20

32

26

31

33

25

34

49

28

33

30

31

40

46

45

29

37

32

32

En couple

Célibataires

A DES ENFANTS…

… qui vivent dans le même foyer 

… qui ne vivent pas dans le même foyer  

N'A PAS D'ENFANTS

L'est actuellement

Ne l'est pas

Maigres

Poids normal

En surpoids

Obèses

Homosexuel(le)s

Bisexuel(le)s

Hétérosexue(le)s

Gauche radicale (LFI)

Centre (LREM/Modem)

Droite radicale (RN)

58

41

30

30

45

32

29

52

47

28

50

33

32

69

48

49

48

29

Musulmans

Protestants

Catholiques

Sans religion

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées convaincus

En porte actuellement

En a porté dans le passé

N'en a jamais porté

Racisés

Non racisés

Française

Etrangère

MARQUE

. Très marqué

. Peu marqué

PAS MARQUE

Note de lecture : 69% des salarié(e)s de nationalité étrangère sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 32% 

Affiliations religieuses

Niveau de croyance religieuse

Port de signes religieux ostensibles

Groupe ethnique perçu par autrui

Nationalité de l’interviewé(e)

Sentiment d’avoir un accent

Situation de couple et statut marital

Situation parentale

Est en situation de handicap

Indice de masse corporelle

Orientation sexuelle

Proximité partisane

Zoom sur le profil des salarié(e)s victimes au moins une fois au cours de leur carrière de 
propos insultants ou humiliants (2/2)
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Les discriminations vécues par les 

salariés à l’embauche durant leur 

carrière
C
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12

8

9

17

13

10

15

12

9

5

2

5

12

6

6

14

6

5

3

8

10

8

8

11

7

13

11

8

18

16

9

17

12

10

7

5

6

11

4

4

11

5

8

4

13

13

6

6

13

7

L'EXPÉRIENCE DES DISCRIMINATIONS OU DE HARCÈLEMENTS DISCRIMINATOIRES 
DANS LE CADRE PROFESSIONNEL - Évolution depuis 2008

Question : Avez-vous personnellement déjà été victime d'une discrimination ou de harcèlement discriminatoire dans le 
cadre de vos activités professionnelles... ?Base : aux 

salarié(e)s

Secteur non marchandSecteur marchand

Lors du recrutement 

Au moment d'un licenciement (ou d'une 
sanction disciplinaire) 

En raison d’un congé lié à la naissance 
et/ou adoption de l'enfant 

Dans le travail au quotidien 

Dans d'autres situations liées à vos 
activités professionnelles 

Pour accéder à une formation 

Pour évoluer dans votre carrière 

Pour obtenir une augmentation de salaire 
et/ou dans l’établissement du montant 
d’une prime

Pour obtenir une mutation (mutation 
géographique ou changement de poste) 

2021
2012*
2008*

2009*

2009*

2009*2009*

2009*2009*

2009* 2009*

2009* 2009*

*Baromètre de la perception des discriminations au travail CSA pour le DDD, réalisés en 2008, 2009 et 2012 auprès de 500 salariés du public et 500 salariés du privé

2012*
2021
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3

3

3

0

9

8

4

0

7

5

5

0

10

7

5

0

9

8

5

0

10

7

5

0

13

10

8

18

16

9

17

12

10

32

Lors du recrutement

Au moment d'un licenciement (ou d'une sanction
disciplinaire)

En raison d’un congé lié à la naissance et/ou adoption 
de l'enfant 

Pour évoluer dans votre carrière

Pour obtenir une augmentation de salaire et/ou dans 
l’établissement du montant d’une prime

Pour obtenir une mutation (mutation géographique
ou changement de poste)

Dans le travail au quotidien

Dans d'autres situations liées à vos activités
professionnelles

Pour accéder à une formation

PROPORTION DE SALARIES AYANT DEJA VECU AU 
MOINS L’UNE DE CES DISRIMINATIONS DANS SA VIE

L'EXPÉRIENCE DES DISCRIMINATIONS OU DE HARCÈLEMENTS 
DISCRIMINATOIRES DANS LE CADRE PROFESSIONNEL

Question : Avez-vous personnellement déjà été victime d'une discrimination ou de harcèlement discriminatoire dans le 
cadre de vos activités professionnelles... ?

Base : aux 
salarié(e)s Oui, dans votre 

entreprise 
actuelle

Réponses auprès des 
personnes les plus 

exposées 

Proportion de salariés 
ayant subis des propos 

insultants ou 
humiliants du fait de … 

Racisés Non-racisés

27 11

Port de signe religieux Ne porte pas de signe religieux

28 8

Musulman(e)s Sans religion

26 7

Handicapés Non handicapés

38 14

Musulman(e)s Sans religion

40 14

Handicapés Non handicapés

25 6

A été membre d’un parti politique Ne l’a pas été

34 15

Homosexuel(le)s Hétérosexuels

21 10

Racisés Non-racisés

20 9
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16

13

13

11

9

14

12

11

11

11

11

17

23

11

11

15

12

Moins de 30 ans

De 30 à 39 ans

De 40 à 49 ans

De 50 à 59 ans

60 ans et plus

 Sup. au baccalauréat

 Baccalauréat

 Inf. au baccalauréat

Cat. aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Note de lecture : 28% des salarié(e)s ayant déjà été membre d’un parti politique sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 13% 

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà vécu une discrimination lors du recrutement (1/2)

13

12

12

13

14

15

12

12

18

21

15

10

18

28

16

11

 Secteur marchand

 Secteur non-marchand

Agriculture

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

ENCADRE…

. Plus de 5 personnes

. 1 à 5 personnes

N'ENCADRE PERSONNE

A DÉJÀ ÉTÉ MEMBRE...

. … d'un parti politique 

. … d'un syndicat 

N'EN A JAMAIS ÉTÉ MEMBRE

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels net par individu

Niveau d’éducation

Nature de l’employeur

Secteur d’activité

Fonction d’encadrement

Appartenance à un syndicat et / ou un parti politique 
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13

10

14

14

14

11

26

10

9

12

12

15

18

19

11

17

12

15

En couple

Célibataires

A DES ENFANTS…

… qui vivent dans le même foyer 

… qui ne vivent pas dans le même foyer  

N'A PAS D'ENFANTS

L'est actuellement

Ne l'est pas

Maigres

Poids normal

En surpoids

Obèses

Homosexuel(le)s

Bisexuel(le)s

Hétérosexue(le)s

Gauche radicale (LFI)

Centre (LREM/Modem)

Droite radicale (RN)

38

22

11

11

23

12

11

32

17

10

27

11

12

17

23

22

23

11

Musulmans

Protestants

Catholiques

Sans religion

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées convaincus

En porte actuellement

En a porté dans le passé

N'en a jamais porté

Racisés

Non racisés

Française

Etrangère

MARQUE

. Très marqué

. Peu marqué

PAS MARQUE

Note de lecture : 38% des salarié(e)s musulmans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 13% 

Affiliations religieuses

Niveau de croyance religieuse

Port de signes religieux ostensibles

Groupe ethnique perçu par autrui

Nationalité de l’interviewé(e)

Sentiment d’avoir un accent

Situation de couple et statut marital

Situation parentale

Est en situation de handicap

Indice de masse corporelle

Orientation sexuelle

Proximité partisane

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà vécu une discrimination lors du recrutement (2/2)
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34

31

31

34

29

35

29

29

30

31

31

37

40

35

31

34

29

Moins de 30 ans

De 30 à 39 ans

De 40 à 49 ans

De 50 à 59 ans

60 ans et plus

 Sup. au baccalauréat

 Baccalauréat

 Inf. au baccalauréat

Cat. aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Note de lecture : 49% des salarié(e)s ayant déjà été membre d’un parti politique sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 32% 

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà vécu au moins l’une de ces discriminations dans 
sa vie (1/2)

33

30

28

35

33

35

31

31

38

40

37

30

42

49

40

29

 Secteur marchand

 Secteur non-marchand

Agriculture

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

ENCADRE…

. Plus de 5 personnes

. 1 à 5 personnes

N'ENCADRE PERSONNE

A DÉJÀ ÉTÉ MEMBRE...

. … d'un parti politique 

. … d'un syndicat 

N'EN A JAMAIS ÉTÉ MEMBRE

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels net par individu

Niveau d’éducation

Nature de l’employeur

Secteur d’activité

Fonction d’encadrement

Appartenance à un syndicat et / ou un parti politique 
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32

27

35

34

35

29

51

28

32

31

33

36

36

43

31

36

28

35

En couple

Célibataires

A DES ENFANTS…

… qui vivent dans le même foyer 

… qui ne vivent pas dans le même foyer  

N'A PAS D'ENFANTS

L'est actuellement

Ne l'est pas

Maigres

Poids normal

En surpoids

Obèses

Homosexuel(le)s

Bisexuel(le)s

Hétérosexue(le)s

Gauche radicale (LFI)

Centre (LREM/Modem)

Droite radicale (RN)

57

37

31

31

43

32

30

50

41

29

51

33

32

41

42

44

42

31

Musulmans

Protestants

Catholiques

Sans religion

Croyants et religieux

Croyants mais non religieux

Athées convaincus

En porte actuellement

En a porté dans le passé

N'en a jamais porté

Racisés

Non racisés

Française

Etrangère

MARQUE

. Très marqué

. Peu marqué

PAS MARQUE

Note de lecture : 57% des salarié(e)s musulmans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des salarié(e)s se situe à 32% 

Affiliations religieuses

Niveau de croyance religieuse

Port de signes religieux ostensibles

Groupe ethnique perçu par autrui

Nationalité de l’interviewé(e)

Sentiment d’avoir un accent

Situation de couple et statut marital

Situation parentale

Est en situation de handicap

Indice de masse corporelle

Orientation sexuelle

Proximité partisane

Zoom sur le profil des salarié(e)s ayant déjà vécu au moins l’une de ces discriminations dans 
sa vie (2/2)


